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У статті досліджуються основоположні принципи реалізації пра/

ва на свободу совісті у збройних силах України і Російської Федерації.

Автор ставить завдання дослідити особливості забезпечення релігій/

них прав і свобод у сфері військового капеланства, з питань альтер/

нативної військової служби, створення спеціальних структур та при/

значення уповноважених осіб, відповідальних за роботу у Збройних

Силах та в інших силових відомствах.

The article analyzed the fundamental principles of the right for freedom

of conscience in the armed forces of Ukraine and the Russian Federation.

The author aims to explore the characteristics of religious rights and

freedoms in the sphere military chaplaincy, on alternative military service,

the creation of special structures and appointment of officials responsible

for work in the Armed Forces, the constitutional foundation for the

existence of the military chaplaincy.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ,
АКТУАЛЬНІСТЬ

У процесі військового будівництва
пострадянських України й Росії гостро
постало питання про моральне й патр'
іотичне виховання воїнів, подолання у
військових колективах негативних
явищ, зміцнення зв'язків між армією і
населенням.

У той же час, присутність у школі й
війську, де відбувається соціалізація
особи, її становлення і формування,
ціннісних переваг набирає для релігій'
них інституцій принципового значення.
Релігійні організації, передусім  ті, до
яких належить більшість віруючого на'
селення України й Росії, завжди чітко
й недвозначно наголошували на своє'
му прагненні якомога більш активного

і послідовного служіння в цих ключо'
вих соціальних інституціях.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ

Серйозне значення для усвідомлен'
ня проблем державного управління у
сфері, що розглядається, мають праці
присвячені окремим аспектам держав'
ної політики щодо релігійних інсти'
туцій. Зокрема, звертає на себе обсяг
публікацій як українських, так і рос'
ійських авторів, де аналізуються мож'
ливості, доцільність і правові підстави
присутності Церкви як інституції у
Збройних Силах України й Росії. Cеред
найбільш значимих можемо виділити
методичні посібники для військовос'
лужбовців українських Збройних Сил

Р.Коханчука, у яких висвітлюється за'
рубіжний досвід душпастирської опіки
військовослужбовців та методичні вка'
зівки для запровадження духовної оп'
іки в українському війську. У свою
чергу українські дослідники В. Єленсь'
кий, Л. Ярмол, О. Уткін, а, також,
російські А. Пчелінцев, С. Мозговой, А.
Мельников розглядають перспективи
запровадження духовного супроводу у
Збройних Силах крізь призму відпові'
дності цього процесу міжнародно'пра'
вовим зобов'язанням та дотримання ос'
новоположних релігійних прав військо'
вослужбовців. Окремим історичним
аспектам військового капеланства та
спадкоємності військових духовних
традицій присвятили свої публікації І.
Гречко, С. Ярмусь, О. Разумцев, В.
Котков та Ю. Коткова.

НЕВИРІШЕНІ РАНІШЕ ЧАСТИНИ
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Такий вражаючий інтерес до про'
блеми обумовлюється, поза сумнівом,
не тільки недостатньою розробленістю
державно'управлінського інструмента'
рію – правового й організаційного – в
справі регулювання активності релігій'
них організацій в армії, але й величез'
ною роллю військових колективів у
справі соціалізації нових генерацій, ви'
ховання в них патріотизму, значенню
Збройних Сил в утвердженні держав'
ності і утвердженню загальнонаціо'
нальних ідентичностей.

МЕТА І ЦІЛІ СТАТТІ, ВИКЛАД
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

На основі порівняльного аналізу
правового, організаційно'інституцій'
ного забезпечення та практичного дос'
віду присутності релігійних організацій
у Збройних Силах, обгрунтувати не'
обхідність розробки спеціальних зако'
нопроектів, які регулювали б комплекс
проблем військово'релігійних відносин
в Україні. Для цього автор застосовує
метод порівняльного аналізу вирішен'
ня цих проблем у державах зі спільни'
ми, або досить схожими вихідними ха'
рактеристиками у сфері державно'кон'
фесійних відносин на момент проголо'
шення державної незалежності Рос'
ійської Федерації та України.

З проголошенням політичного кур'
су на побудову демократичних
суспільств, неадекватність змісту й
форм старої виховної системи Зброй'
них Сил, а також збільшення питомої
ваги військовослужбовців з виразними
або латентними релігійними потреба'
ми, змусило керівників військових ви'
ховних органів звернутися до досвіду
й можливостей релігійних інституцій
[1]. При цьому вони спиралися на по'
ложення законів про свободу совісті,
яке створювало правову базу для вира'
зу військовослужбовцями своїх реліг'
ійних почуттів. Так, Закон України
"Про свободу совісті та релігійні орган'
ізації" 1991 р. встановлює, що "...коман'
дування військових частин надає мож'
ливість військовослужбовцям брати
участь у богослужіннях і виконанні ре'
лігійних обрядів" (ст.21). Федеральний
Закон РФ 1997 р. містить аналогічну,
але з суттєвою відмінністю норму —
"командування військових частин з
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урахуванням вимог військових статутів
не перешкоджає участі військовослуж'
бовців у богослужіннях, інших релігій'
них обрядах та церемоніях (ст.16).
Отже, якщо український Закон зобов''
язує командування надавати мож'
ливість, то російській – лише не пере'
шкоджати. Останній також установ'
лює, що "військовослужбовці не мають
права використовувати своє службове
становище для формування того чи
іншого ставлення до релігії " (ст.4).

Водночас у Наказі міністра оборо'
ни РФ № 164 (1992 р.) "Про організа'
цію виховної роботи особового складу
Збройних Сил Російської Федерації"
наголошувалося: "В інтересах вихован'
ня особового складу підтримувати і
зміцнювати зв'язки з ... релігійними
конфесіями з урахуванням ставлення
до релігії особового складу і специфі'
ки військової служби" [2].

В Україні затверджена Указом
Президента (№ 28/2004 від 12.01.2004
р.) "Концепція гуманітарного і соціаль'
ного розвитку у Збройних Силах Украї'
ни" покладає на Міністерство оборони
України "...здійснення заходів щодо за'
доволення прав військовослужбовців
на свободу світогляду і віросповідання,
відправлення релігійних культів." [3].

Першим етапом взаємодії між
військовими і релігійними організація'
ми стало спорадичне запрошення свя'
щеннослужителів для зустрічей і бесід
з військовослужбовцями,  а згодом і для
здійснення богослужінь. Там, де між
командирами частин і єпархіальним
керівництвом складалися добрі взаєми'
ни, священнослужителі з благословен'
ня ієрархів починали нести служіння у
армійському середовищі на більш'менш
регулярному базисі.

Одночасно релігійні організації і в
Росії, і в Україні починають створюва'
ти спеціальні структури або признача'
ти уповноважених осіб, відповідальних
за роботу в Збройних Силах та в інших
силових відомствах.

У Московській патріархії, зокрема,
було створено Синодальний відділ зі
взаємодії зі Збройними Силами та пра'
воохоронними закладами, який, зреш'
тою, розрісся до складного ієрархічно'
го апарату, який за структурою відтво'
рює не духовну, а військову організа'
цію. Так, до складу відділу входять сек'
тори: Сухопутних військ, Військово'
Повітряних Сил, Військово'Морського
Флоту, Повітрянодесантних військ,
спецслужб, Прикордонних військ,
Внутрішніх військ, навчальних закладів,
козацтва, ФСІН, а також організацій'
но'мобілізаційний сектор, зв'язків з
громадськістю, інформаційно'аналі'
тичний, видавничий і електронних ЗМІ.
Крім цього, в багатьох єпархіях є
військові відділи [4].

Церкви України також активно
створювали інституції зі співпраці з
військом. В УПЦ МП було створено
Синодальний відділ по взаємодії зі
Збройними Силами та іншими військо'
вими формуваннями України на чолі з
архієпископом Львівським і Галицьким
Августином (Маркевичем). В УПЦ КП
створене Синодальне управління ду'
ховно'патріотичного виховання, яке
очолює протоієрей Д.Садов'як. Сино'

дальний відділ з питань взаємодії зі
Збройними Силами, силовими структу'
рами та іншими збройними формуван'
нями України створений і в УГКЦ. Його
очолює єпископ Сокальський Михайло
(Колтун).

Разом із тим, церковні ієрархи і ча'
стина військових дедалі більш визначе'
но висловлювалися на підтримку зап'
ровадження в армії військового духо'
венства. Про те, що в Збройних Силах
можуть бути відновлені посади військо'
вих капеланів почали говорити ще на
початку 199о'х рр. [5].

У Росії магістральним шляхом
взаємодії між військовими та релігійни'
ми організаціями став "присутній", не
унормований законодавчо, порядок
присутності релігійних інституцій та
священнослужителів у війську. Масш'
таби цієї присутності не можуть вважа'
тися вивченими до кінця. Так, за оцін'
кою голови Синодального відділу Мос'
ковського патріархату із взаємодії зі
Збройними Силами і правоохоронними
закладами протоієрея Димитрія Смир'
нова в Російській армії працює близь'
ко 2 тис. священиків [6]. Число випуск'
ників духовних навчальних закладів,
для яких в Росії скасовано віддтерміну'
вання від строкової служби і які таким
чином знаходяться у війську, не
піддається оцінці. Але, оскільки ті, хто
мають священний сан, звільняються від
служби, відомо, що у весняний призов
2008 р. таке звільнення отримали 108
священиків [7]. За даними французької
газети "Le Monde" у військових части'
нах російських Збройних Сил 2006 р.
було 156 церков й каплиць [8]. За дани'
ми Департаменту гуманітарної політи'
ки МО України у військових частинах
країни станом на 1 січня 2008 р. знахо'
дився 41 об'єкт, який використовував'
ся для проведення богослужінь [9].

Співпраця між релігійними і вій'
ськовими організаціями розвивалася
також по лінії підписання рамочних
угод між видами Збройних Сил, інши'
ми силовими органами та окремими
церквами, та їхніми складовими. Зок'
рема, УПЦ МП підписала угоди про
співробітництво з Державною прикор'
донною службою, Внутрішніми
військами МВС України, Міністерством
з надзвичайних ситуацій, Державною
податковою службою, Державною
митною службою та Державним депар'
таментом з питань виконання покарань
[10].

УПЦ КП та УГКЦ підписали Угоду
про співпрацю з Військово'Морськими
Силами Збройних Сил України [11],
УГКЦ – з Державним департаментом
України з питань виконання покарань
[12], тощо.

Що ж стосується РПЦ МП, то нею
підписані угоди практично з усіма си'
ловими відомствами Росії. (Прикметно,
що лише через 9 років після підписан'
ня угоди між РПЦ та МО РФ, у травні
2003 р. було підписано протокол про
наміри співпраці між Радою муфтіїв
Росії та Управлінням виховної роботи
Сухопутних військ. З іншими видами
Збройних Сил у мусульман угод немає).

До того ж, в системі релігійно'
військових відносин Росії була створе'
на спеціальна Координаційна рада із

зв'язків між РПЦ та Збройними Сила'
ми РФ; в Управлінні виховної роботи
МО РФ – спеціальна група із зв'язків з
релігійними організаціями (6 осіб), а
згідно з директивою начальника Генш'
табу ЗС РФ від 10 червня 1994 р., в уп'
равліннях, відділах, відділеннях вихов'
ної роботи  Збройних Сил, округів, груп
військ, флотів, родів військ, армій,
військових академій запроваджували'
ся посади офіцерів із зв'язків з релігій'
ними об'єднаннями (понад 100 осіб)
[13].

У той же час і в Україні, і в Росії
крім релігійних організацій, за впровад'
ження інституту військових священиків
активно виступала і виступає низка
громадських об'єднань. Це такі
військові братства й спільноти як "Об'
'єднання християн'військовослуж'
бовців України", Союз офіцерів Украї'
ни, Всеукраїнське міжконфесійне рел'
ігійне християнсько'військове брат'
ство, Асоціація військовослужбовців'
християн "Віра і мужність" (Москва),
Офіцерський християнський союз
(Санкт'Петербург) та інші. Ці органі'
зації здійснили серйозну роботу iз уза'
гальнення закордонного досвіду капе'
ланської служби, передусім – в арміях
країн'членів НАТО, проведення між'
народних військово'релігійних конфе'
ренцій, налагодження зв'язків як з ре'
лігійними, так і державними інституці'
ями. Пропозиції щодо параметрів та
концептуальних підходів до запровад'
ження інституту військових капеланів,
а також аргументи за невідкладність
такого впровадження висували також
наукові установи [14].

 Між тим, сучасний український
досвід засвідчує, що і в наявних органі'
заційно'правових рамках релігійні
організації здатні достатньо ефективно
надавати духовну допомогу військовос'
лужбовцям і сприяти їхньому морально'
му вдосконаленню. Їм вдається також
налагодити доволі регулярну духовно'
просвітницьку роботу серед військо'
виків (як'от, постійні богословські кур'
си при Київській Духовній Академії
УПЦ КП, слухачами яких стали пред'
ставники офіцерського складу практич'
но всіх силових структур України) [15].

 При цьому священнослужителям
вдається подолати вузько конфесійний
підхід і зосередитися на проблемах,
спільних для різних релігійних на'
прямів. Зокрема, у Львові, уповнова'
жені УГКЦ для роботи у військових ча'
стинах священики й миряни, вважають
принциповим не торкатися конфесій'
них проблем й відмінностей. Перші
лекції розробленої для військовиків
програми стосуються покликання лю'
дини; потім йдеться про ті проблеми,
які турбують молодь, а також негараз'
ди, котрі є в армії [16]. Досить високо і
в Збройних Силах, і в релігійних орган'
ізаціях оцінили досвід духовної опіки
військовослужбовцями 6'ої окремої
механізованої бригади українського
миротворчого контингенту в Іраку [17].

Але, зрештою, масштаби присут'
ності священнослужителів у війську,
кількість укладення двосторонніх угод
між представниками Збройних Сил Ук'
раїни та різних релігійних організацій,
численні звернення центральних ор'
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ганів релігійних організацій та окремих
представників духовенства до Міністра
оборони поставили питання про більш
серйозне унормування військово'релі'
гійної взаємодії. Механізми розв'язан'
ня цієї співпраці мала накреслити Ди'
ректива Міністра оборони "Про впо'
рядкування питань задоволення реліг'
ійних потреб військовослужбовців
Збройних Сил України" (2006) [18]. Ця
Директива не була спрямована на зап'
ровадження інституту військових капе'
ланів, як це повідомили деякі ЗМІ [19].
Вона скеровувалася на подальший роз'
виток системи задоволення релігійних
потреб віруючих військовослужбовців
і створює базу для напрацювання не'
обхідного досвіду й механізмів для
розробки інших методичних указівок,
наказів, а в майбутньому – навіть за'
конів.

Конкретно Директива №Д'25 від
21 квітня 2006 р. визначала для коман'
дирів й начальників за бажанням віру'
ючих військовослужбовців надавати їм
у встановленому порядку можливість
відвідувати храми, якщо це не заважає
несенню бойового чергування та вико'
нанню службових обов'язків; у разі
надходження прохання з боку вірую'
чих військовослужбовців запрошувати
священнослужителів для проведення
духовно'релігійних заходів на релігійні
свята, які визнані законодавством Ук'
раїни як святкові дні, а також за потре'
би ' на інші релігійні свята; під час пла'
нування роботи та координації діяль'
ності з релігійними організаціями нала'
годити зв'язок з їхніми центральними
та місцевими структурами та місцеви'
ми органами виконавчої влади.

Визначалися такі форми задово'
лення релігійних потреб військовос'
лужбовців, як організація у військових
частинах святкування релігійних свят,
проведення богослужінь та інших релі'
гійних обрядів, роз'яснення суті й
змісту священних книг; благословення
(поза строєм) військовослужбовців пе'
ред виконанням (або після) навчально'
бойових та миротворчих завдань; отри'
мання військовими бібліотеками реліг'
ійної літератури від релігійних органі'
зацій; публікація у військових засобах
масової інформації привітань і звер'
нень релігійних діячів; організація екс'
курсій до місць, що мають духовну та
культурно'історичну цінність; прове'
дення бесід на морально'етичні та пат'
ріотичні теми; листування з батьками
військовослужбовців; перегляд віде'
офільмів на релігійну та військову те'
матику; концерти духовної музики, а
також інші заходи, що не суперечать
чинному законодавству України.

Важливим кроком у справі оптимі'
зації параметрів духовного супроводу
військової служби стало також підпи'
сання представниками Міністерства
оборони та семи  релігійних організацій
України Меморандуму про співпрацю
у справах душпастирської опіки вій'
ськовослужбовців ЗС України. У Мемо'
рандумі, зокрема, зазначається, що
"сторони, розглянувши на спільному
засіданні питання щодо можливості
активізації військово'церковних відно'
син шляхом найбільш широкого вико'
ристання у межах чинного законодав'

ства потенціалу українських церков та
релігійних організацій для забезпечен'
ня конституційного права особового
складу Збройних Сил на свободу совісті
та віросповідання, заявляють наміри
про спільні дії" [20].

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Таким чином, вирішальне значення
для оптимізації державного'правового
інструментарію у військово'релігійній
сфері в Україні, має, на нашу думку, роз'
робка законопроектів, які б регулюва'
ли присутність релігійних організацій у
Збройних Силах та пенітенціарних ус'
тановах. Очевидно, що наразі ці законо'
проекти, передусім, той з них, який ре'
гулюватиме військово'релігійні відноси'
ни, мають небагато шансів стати зако'
нами: в суспільстві існують дуже відмінні
погляди на характер присутності релі'
гійних організацій у збройних форму'
ваннях, а самі Збройні Сили знаходять'
ся у складному процесі реформування.

Однак, враховуючи постійне зрос'
тання питомої ваги віруючих серед осо'
бового складу військових контингентів,
"стихійне" душпастирювання священ'
нослужителів різних церков у підрозді'
лах, з командирами яких вони або їхня
ієрархія про це домовилися, перехід
армії на контрактну основу, це питан'
ня доведеться вирішувати у спосіб,
прийнятний для правової держави.
Причому чітко встановити, яким буде
характер духовного супроводу військо'
вослужбовців, хто і в який спосіб його
здійснюватиме, яким буде статус цих
осіб у військових колективах, як кон'
струюватимуться їхні відносини з
військовим командуванням тощо, має,
на нашу думку, виключно закон.

Потрібно визнати, що ефективність
системи державного управління у
сфері військово'релігійних відносин
вирішальною мірою залежить від сус'
пільно'політичного консенсусу в пи'
танні про сутність присутності релігій'
них організацій у війську і, ширше,
принципів побудови Збройних Сил і
статусу військовослужбовця.
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